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Niels Jacob
CV i forhold til afsluttende praver

» 1979-2008 Elever til afgangsprave hvert ar.
> 2001- Beskikket censor ved folkeskolens afgangspraver.

» 2007-2017 Medlem af opgavekommissionen for
folkeskolens afsluttende praver.

» 2012- Testmetodisk kvalitetssikrer nationale test

» 2017- Testmetodisk kvalitetssikrer folkeskolens
afsluttende praver

» 2018- Kvalitetssikrer af de grgnlandske afgangspraver
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Udfordringer

35

Stor faglig spredning
Tal og algebra

Sproglighed

> W=

Ekspertgruppe for matematik

Motivation og self-

F/ELLES UDVIKLING AF .
MATEMATIK effi cacy
matematik i grundskolen, p4 de gymnasiale uddannelser og pi 5 . D i gi ta le l& re m i d le r O g
B vaerktgjer
. e A ‘1

s:/ /tinyurl.com/2087s8qy
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Procesplan for arets proveseet

Fastleggelse af arets il Opgavekommissionen
prevemal udarbejder arets
(kommissionen) prover

Godkendelse af
ministeriet ved
fagkonsulent, trykning
mm.

Endelig testmetodisk

og sproglig
kvalitetssikring

Testmetodisk, faglig Grafisk opsztning,

og sproglig
kvalitetssikring korrekturrunder

Forelgbig

rettevejledning Afvikling af prgven

Endelig

Forcensur rettevejledning

Omsatningstabel Censur
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Niveau og svaerhedsgrad

A Svarhedsgrad Opgaven forventes lgst af

> 90 %

65 % - 90 %

35 % -65 %

10 % - 35 %

<10 %
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Matematiske stofomrader ~ sandsynfighed met Sveerhedsgrad

Swvaert
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Ga til

o L]
[ 7al og algebra ] Geometri og miling [ Statistik og sandsynlighed
|FDr§idE‘l 2 3 4 5 6 7 8 9 10|11 12 13 14 15 16 17 |18 19 20 afleverin,
Forside

» 20 hovedopgaver med i alt 50 items | ==

» 20 items | Tal og algebra

> 16 items i Geometri og maling

» 8 items | Statistik og sandsynlighed

» 35 indtastningsitems (46 i 2021, 40i 2019)
» 15 multiple choice items (4 i 2021, 10 i 2019)
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Opgave 3

Skiltene viser priser fra en tejbutik.

OPGAVE 3

Mulighed | Antal _Andel
FET 263 0,4% .t ‘
EERIIA 10571 16,1% N e |
289,50 kr. | PiEG] )
529,00 kr.

1401 2,1%
578,50 kr. 925 1,4%
3.1  Hvor meget koster bukserne, nar rabatten er trukket fra? 3.2 Hvor meget koster blusen, nar den ikke er pa tilbud?

Brug overslagsregning, og szt X ved det rigtige belab. Brug overslagsregning, og szt ¥ ved det belab,

Tegning: Hans Ole Herbst

[]57,90 kr. der er tasttest pa normalprisen.

Mulighed Antal  Andel 23050k s
[] 380 k.

3656 5,6% s a0

[] 528,00 kr.

2537 3,9% [ 480 kr.

[1578,50 kr.

8876  13,5% ok
25984 39’ 6% @ Eﬁknrggﬁgﬁmcsmmsr:mu




OPGAVE 4
__Antal | _Andel |

7/3 1826 3% Opgave 4
7/ 10 682 1%

a/_ 657 1%
5/7 550 1% 4.1 Hvor stor en brokdel af eleverne er ikke 15 ar?

Korrektsvar | | 87%

| Annas klasse er% af eleverne 15 ar.

Der er 28 elever i Annas klasse.

42  Hvor mange af de 28 elever er 15 ar? elever

Svar

___Svar
3715 6%
2229 3%
B 261 3%
1885 3%
__Korrekt svar

Korrektsvar | | 64% |
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Opgave 5

Regn stykkerne.

5.1 999 + 1090 =

5.2 1015 — B1s5 =

53 §-703 =

1% Elever med forkert svar 17461
1% Forskellige fejlsvar 2551

10% Elever med forkert svar 21489
1% Forskellige fejlsvar 2982

5.4 5427:9 = |
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-10 26%Elever med forkert svar 23632
7 1%Forskellige fejlsvar 305

Fejlsvar6.4 Andel |  Antal |
36 10%Elever med forkert svar 31708

17 7%Forskellige fejlsvar 657
54 4%
48 4%

6.4 3727 = |
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O pgave 6
Andel korrekte sva
47 2%
6 2 65,4% Opgave 6
6.3 59,5%
6 4 50’1% Regn stykkerne.
Fejlsvar 6.1 Andel |  JAntal
-5 23%Elever med forkert svar 34106
5 14%Forskellige fejlsvar 656 6.1 30— 2-10+5 =]
Fejlsvar 6.2/Andel | JAntal
9%Elever med forkert svar 17132 6y VI6— VO _ !
5 3%Forskellige fejlsvar 679 ' |
Fejlsvar63/Andel | | [Antal | 63 (-2):(-5) -|




U4 Opgave 7

rm_
90% Opgave 7
7.2 70%
7.3 45% Las ligningerne.
7.2 Fejlsvar _ |Antal __Andel | 71 6x=42 X =
4429 7%
2 2177 3% 7.2 3x + 7 =5hx -1 X =
1 1560 2%
6 1534 2% 73 S+4=x-2 X =
73 Fejlsvar __|Antal _ Andel |
5424 8%
4 4881 7%
3 4625 7%
2 4403 7%
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TU

Opgave 8
Mulighed 8.1 |Andel

0,05895 1,6%
0,5895 11,5%
5,895 11,2%
589,5 13,2%

Mulighed 8.2 Andel |

0,55 16,9%
5,50 30,3%
550,0 3,5%
5500,0 0,4%

Opgave 8

Brug overslagsregning.

3.1 Hwvad er resultatet af 65,5 - 0,27

Saat et K.
[] 0,05895
[] 0,5895
[] 5,895
[ ] 5895
[ ] 589,5

8.2  Hvad er resultatet af 22 : 0,47
Saat et X

0,35

5,50

O 0O O

55,0

[] 550,0
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Opgave 9

Mulighed 9.1 Andel
p+2 2,9%

Mulighed 9.2 Andel

2:n 4,6%
2:n 25,0%
n: 1/2 19,4%
n— 1/2 3,6%

Opgave 9

9.1  Hvilket udtryk har samme vaerdi som p?,
uanset hvilken veerdi p har?
Sast et X.

p+2

PP

n
o

n

oo ©

9.2  Huvilket udtryk har samme vaerdi som n : 2,
uanset hvilken veerdi n har?
Sast et X.

2.n

2:

3

3
!

3
[T ] ]
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Opgave 10

O P G AV E 1 O Skitserne viser fem forskellige rektangler og deres sidelsengder.

3a + 1 3a+3
| ] ) O
2 A p. D
| m m| m
3a+2 a+2
| . | 0
2 B
Opgave Andel korrekt svar - a
10.1 57,0% - Ba + 2 o 6 E
10.2 43,1% , .
| n | [
Skitser
Sat et Xihver linje. A B CcC D E

10.1 Hvilken af figurerne har omkredsen 6a + 87

10.2 Hvilken af figurerne har arealet 6a + 27
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LAOSNINGSPROCENTER

2.1 letteste opgave for
eleverne.

20.3 svaereste opgave for
eleverne

Tal og algebra Geometri og maling Statistik og sandsynlighed
Nr. Andel korrekt svar Nr. Andel korrekt svar Nr. Andel korrekt svar
1.1 89,4%| 11.1 75,1%| 18.1 97,1%
1.2 86,4%| 11.2 74,8%| 18.2 69,3%
1.3 742%| 113 81,8%| 18.3 19,3%
2.1 97,3%| 114 93,9%| 19.1 82,8%
2.2 83,3% 12.1 63,0% 19.2 42,0%
3.1 80,1%| 13.1 72,4%| 20.1 92,3%
3.2 37,5%| 13.2 80,6%| 20.2 89,2%
4.1 83,7%| 133 635% 203 | 164%|
4.2 64,1%| 14.1 69,6%
5.1 93,6%| 14.2 27,9%
5.2 76,4%| 15.1 67,4%
5.3 74,7%| 15.2 61,1%
5.4 64,4%| 16.1 71,4%
6.1 47,2%| 16.2 25,1%
6.2 654%| 16.3 47,7%
6.3 59,5% 17.1 76,4%
6.4 50,1%
71 86,5%
7.2 60,7%
7.3 33,7%
8.1 62,4%
8.2 47,7%
9.1 80,8%
9.2 47,4%
10.1 57,0%
10.2 43,1%
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Pointfordeling og karakterfordeling

Antal | Procentdel af

0,1%
4 290 6,5%
17 20 4 350 6,6%

21 30 17 002 25,9%
31 39 19 803 30,1%
40 45 13 325 20,3%
46 50 6877 10,5%
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BBRNE- OG
unnmvlsmunsmmlsﬁnln
STYRELSEN

CNBERVESNING OG KVALITET

Matematik FP9

Folkeskolens prover

Proven med hjeelpemidler

i dase Jog et wanak

Tirsdag den 3. maj 2022
k. 10.00-13.00

| Levetid for elparer Opgave 3 giver hoje 11 poin

i fsbugemagasin ar bt lvstiden for 100 lperr s virkaobeden SKIN, Dingrammt
viser perernes levetid,

sl SK N perer

0

D00 11600 12000 1100 1400 IS0 16000 100 IS0 19000 2ueW

Huoe mange af paererne fra SKIN el en levetid pd mellem 13,000 og; 14000 timer?

Ania phtds, at flere eond $af pererne fra SKIN havie en levetid p mindst 14000 timer.
Har Anna ret i sin plstand?

Forbrugermagasinet har ogsh teste levetiden for 100 paerer fra firmact BLID. Regnearket
BLID_MAJ_2022 viser data for elparer fra BLID,

Hvad var levetiden i gennemsuit for elpsererne fra BLID?

Anna siger, 2t hun ud fia testresuliaterne vil valge SKIN-prerer, men Peicr siger, at han vl vaclge
BLID-prer

Du skal bruge diagrammet averst og data fra regnearket fil at skrive et argument for Annas valg
g et argument for Peters valg.

Kare dlev
Proven bestir af 7 opgaver. Du har 3 timer il at lose dem.

Vd ver opgave sthr der, vor mange point den bajst kan give
Priven kan | 3 bejet ive 66 poind. Du bestemmer sclv, bvilken

rekkefilge du laver opgaverne i, og vor lang tid du vil bruge pd
hver af den

Dt er vigtit. at du begrunder dine svar i alle opgver.
Dt betyder, at du i ver opgave skal vise ller forklare, vordan

du er wiet frem £l it svar. Du kan s begrinde dit svar med tekst,
bercgninger og/eller togninger.

FEn del af de poine, du kan F1.i ver opgave, kommer fra dine
begrundelse. | de lesic opgaver kan du ikke £ et hojesi anial
o, bvisdu ke beigrunder d svar, selv om dine resubater e
rptige

I nogle af opgaverme skal du beregne et antal eller en storrelse
andre opgaver skal du vise, hvordan du finder frem bl et bestemt
resubtat eller afgore, om cn pistar er sand eller falsk.

Der e ogsd opgaver. hvor du skal lese et matematisk problem ved
af undersege. | disse opaver forventor v ikke, of du pd forhdnd
mm:n ‘metode, du kan bruge til at lose problemet. Ordet
ndcrsag’ signalorer, o du sclv skal inde ph en god mide o lase
roblene ph vd ¢ brge matcmti. G kendet:

God arbejdelyst

Styrslsen for Undervisning og Kvalitet

4 aling O e b S o
S —
e et g o ks o Ao 2 Pt e
e by g

Stise

Anns ex 169 m b

[ D skal vise med beregning. at Annas skygpe er ca. 1.5 gange o lang som Anna.

De to vinkker, der er markeret med sort, er lige store.

IR Forklar vorfor do fo bl tckanker  fegningen or igodannode:

Anna har bercgnet,at kirketirnct e ca. 115 m hajt

Du skal vise, hvosdan Anna kan have beregnet kirkethmets hojde.

Pute b mi ikl vl 34 o sbsmden st ) 13 . Ham il broge g
1 regne ud, om det kan passe, ai hajden af kirkethrnet er ca.

[®0 Hvordan kan Peter bruge enten s, cosimas eller tungens il at beregne hojden af kirketdmet?

@ | Keob af en elp Opgave I giver hut 11 point

Anna vil kobe en ny elpaere. Hun kan enten kobe en LED-pre
eller en halogerpere. Tabellen viser oplysninger om de to siags
clparer.

Pris pr.sik 5950 ke. H0kr
Levetid (gennemsit) 15,000 timer 1000 timer
Udgift il el i 1 poere i 1 mdned (gennemsnit) T Ske

B

Hor stor ex prisforskellen pd en LED-pae og en halogenpaere?

E

Cirka hvor mange dr kan en LED-peere holde, his Anna bruger den 3 timer om dagen?

E

Hvor mange procent r udgifien til ol mindrs for en LED-pacre end for en halogenpoe

Anna kober e . sely om prisen er hajere end for en halogsnpare. Hun phstis, at
pengens val vare et bjem 1 bobet af £ mipeder

[A0 Undersog, om Anna har ret. Du kan fx begrunds dit sva med grafer, som du tegner i et
Seordatsystem

5 |

Ania har tand et stearinlys og ml kengden af det hyert 20, mimut
Tabellen viser Annas resultater

[t mimmer EEI I
[Sturinscts ot scnimeter | 22 | 21 | 0 | 1 | 8 |
TSN Hivor langt vil stearinlyset vre efter 120 minutter?
BB Togn on gra, somm viser sammeniucmgen mellem tden og siarinlyseis L
e 0 den t, fyset bramder |
Poter b vt milimger i ot andet stasinlys. Fusktsonsforskaiflen i den gl boks beskriver e
ammentueng, Peer har fundet 1 e b lmger
S =252
 er amia timer, Tyset har brench.
(x) o lyses kengsle i centimeser.
N Forklar, hvad taller og 2.4 fortedler om Peters stcarinlys.
ST Hivor mangs timor kan Petors searinlyscirka braende, for do ar brndi ok nad?

@ Lys pa cyklen

9 A har lavet en undersogelse am elevers og
forhdres brag af Iys pd deres eykler, Derfor
i de talt, bvor mange cyklister der kerte
med Iys, o hvor mange der kerte wden bys en
morgen p en vej ved deres skole.

Tabellen viser 9. A's resultater

Elver | Forwldre
Antal cyblister med fys 45 15
Antal eyklister uden ys 12 7
Anal i ak 57 z
Procentdel uden lys 21 % L8 %

9. A skriver om undersopelsen:

‘Viores undersagelse viser, at:
12 i af 45 elever eyklede uden lys
~ 60 wd af 79 cyklister cyklode mod Iys. Dt svarer 1l ca. 4 ud af 5 cyklister

211 %af eleverne og 318 % f fovekdrene cyklode wden lys. Samlet set var det
520 % af cyklisterne.

~ andelen af forrkdre, der cyklode uden lys, var 107 % stoere end andelen af
ebover, der cyklede uden Iys

Det er din opgave at rete fjlene

L9 A
ved at avdre pd nogle af tallene i teksten. Brag evi. svararket

E | vk med fire 1-taller Opgave 7 giver oje 6 poit.

It parcatoser, s rog;

Korebte
nlin =l

+ D skal skrive &t regnetegn i hver frkant.
+ D mA bruge regnetegnene plus, minus, gange og division. D mA geme bruge samme

regnctegn flere gange
+ Dumi swite parcnéeser, vor du vil. Du mi ikke sasie andre iegn wien for firkanéerne.
Iregnendirykket ovenfor kan man for cksempel indsictic regnetogn og parcntescr sidan ber:

N E -3

EFE Du skal imdsetic @ regnetegn i hves frkast o eventuelt parenteser, <3 de & regnesdinyk
herunder bliver korrekte. Brug evemtucl svararket

[Imimfim}i
1=t
1hiOr=e
[Imli={I =i EX]
[=ll=ll=]

e -

Opgave 6 giver hojet 11 point

_ Vinkler ved en cirkel

Anna has tegnet en cirkel med en diametor og 1o linjestykker:

1
c! | [; ‘

Anna bhar forst tegnet en 53 has han tegnet ot punkl, | Til sndst har hum tegnet ot

kel og en diameter i P pl cirkelperiferien og et | linjestykke fra P tl det ene af

cirklen. lingestykke mellem
citklens centrum, C.

diameterens endepunkler, 0.

I Tegn en cirkel med cn diameser og 1 o lssyhber e edds som A, mn or P ox
Placeret ot andet sed pd cirkelperi erien.

P4 tegningen herunder bar Anna givet vinklerne ved Hinjestykherne navme

[BE  Forklar, hordan Anma kan vide, st vinklerne v, w of
Vb 1= 160

xammcn cx 190F, det vil sige, 3t

g

Forklar, hvordan Anta kan vide, i vinkel v op vinkel wer lige store, det il sige. ot v = e
Anna vil bevise, i vinkel u aktid er dobbelt s stor som vinkel v, det vil ige, at u = 2.

Hun skriver de e limjer herander

Limje 1) wev+r= 180 fordijog kan indswte v stedct for w i hrykket -+ w + 1= 16
Line) 1o 18e

Lie3)  w-2v

st har skrevet en forklaring pd. hvorfor whrykhet | linje 1 er korrekt.

IS Forklar, hvorfor dtrykkene i linje 2) og 3) er korrekte
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PMH maj 2022

» 5 Hovedopgaver med i alt 20 delopgaver
» 2 Hovedopgaver med kun én opgave

> 10 Delopgaver Tal og algebra
» 8 Delopgaver Geometri og maling
> 4 Delopgaver Statistik

> | alt 66 point
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Nedslag i forhold til fp9 PMH

» Skriftlig kommunikation

> Matematisk argumentation
» Tal og algebra
» Brug af digitale veerktgjer
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Til eleven — om skriftlig kommunikation

>

v

Det er vigtigt, at du begrunder dine svar i alle opgaver. Det betyder, at du
| hver opgave skal vise eller forklare, hvordan du er naet frem til dit svar.
Du kan X begrunde dit svar med tekst, beregninger og/eller tegninger.

En del af de point, du kan fa i hver opgave, kommer fra_dine ,
begrundelser. | de fleste opgaver kan du ikke fa det hgjeste antal point,
hvis du ikke begrunder dit svar, selv om dine resultater’er rigtige.

| nogle af opgaverne skal du bere%ne et antal eller en stgrrelse. | andre
oPgaver skal'du vise, hvordan du finder frem til et bestemt resultat eller
argare, om en pastand er sand eller falsk.

Der er ogsa opgaver, hvor du skal lgse et matematisk 1probolem ved at
undersgge. | disse opgaver forventer vi ikke, at du pa forhand kender en
metode, du kan bruge til at l@se problemet. Ordet undersgg signalerer,
at du selv skal finde pa en god made at lgse problemet pa ved at bruge
matematik, du kender.

| alt 66 point
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.

Til eksaminanden STX B

| bedgmmelsen af besvarelsen af de enkelte spargsmal og i helhedsindtrykket vil der blive lagt veegt pa,
om eksaminandens tankegang fremgar klart af besvarelsen. | bedemmelsen af helhedsindtrykket af
besvarelsen af de enkelte opgaver laegges sarlig vaeegt pa felgende fire punkter:

>

v

v

v

Redeggrelse og dokumentation for metode

Besvarelsen skal indeholde en redeggrelse for den anvendte lgsningsstrategi med dokumentation i
form af et passende antal mellemregninger eller matematiske forklaringer pa metoden, nar et
matematisk veerktgjsprogram anvendes.

Figurer, grafer og andre illustrationer
Besvarelsen skal indeholde hensigtsmassig brug af figurer, grafer og andre illustrationer, og der skal
veaere tydelige henvisninger til brug af disse i den forklarende tekst.

Notation og layout

Besvarelsen skal i overensstemmelse med god matematisk skik opstilles med hensigtsmaessig brug af
symbolsprog. Hvis der anvendes matematisk notation, der ikke hgrer til standardviden, skal der
redeggres for betydningen.

Formidling og forklaring

Besvarelsen af rene matematikopgaver skal indeholde en angivelse af givne oplysninger og korte
forklaringer knyttet til den anvendte lgsningsstrategi beskrevet med brug af almindelig matematisk
notation. Besvarelsen af opgaver, der omhandler matematiske modeller, skal indeholde en kort
presentation af modellens kontekst, herunder betydning af modellens parametre. De enkelte
delspergsmal skal afsluttes med en praecis konklusion praesenteret i et klart sprog i relation til
konteksten.
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2 Lys pa cyklen

2.1 max 7 point
40%

Q. A har lavet en undersegelse om elevers og
forzldres brug af lys pd deres cvkler. Derfor
har de talt, hvor mange cyklister der korte
med lys, og hvor mange der kerte uden lys en
morgen pd en vej ved deres skole.

35%
30%

58154
elever

28%

Tabellen viser 9. A's resultater: 2 5 %
Flever || Foreldre 19%
0 (0]
Antal cyklister med lys 45 15 2 O A)
Antal eyklister uden lys 12 7
Antal i alt 57 n 15%
Procentdel uden lys 211 % 318 %

10%

9. A skriver om undersagelsen:

15%
13%
9% 9%
4%
I 19% 2%
m B

0
Vores undersegelse viser, at: 5 /0
— 12 ud af 45 elever cyklede uden lys.
— 60 ud af 79 cyklister cyklede med lys. Det svarer til ca. 4 ud af 5 cyklister. O %

— 21,1 % af eleverne og 31.8 % af foreldrene cyklede uden lys. Samlet set var det

52.9 % af cyklisterne. 6‘5\ QA N 1V » %X & o A
— andelen af forzldre, der cyklede uden lys, var 10,7 % sterre end andelen af QJ\
elever, der cyklede uden lys. {0
v
ol
[Za] Der er nogle matematiske fejl i 9. A's tekst om undersogelsen. Det er din opgave at rette fejlene &{*

ved at ®ndre pd nogle af tallene 1 teksten. Brug evt. svararket.
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U4 Rettevejledning

Opgave 2.1

2. Lys pa cyklen

Antal point

Eksempler

Beskrivelser

1-7 point

Linje 1: 45 rettes til 57

Linje 2: ca. 4 ud af 5 rettes til 3 ud af 4, da % erca E.

Linje 3: 52,9 % rettes til 24,1 %, da

g =10,2405.

52,9 % rettes 25 %, da 100 % - 75 % = 25 %.

318-21.1
Linje 4: 10,7 % rettes til 50,7 %, da L?.T ® 0,507109

10,7 % rettet til 10,7 procentpoint.

|
12 ud af 48 clever eykleds uden lys.

a Y
60 ud af 79 cyklister cyklede med lys. Diet svarer til ca. dofid ui;;/uykliﬁtcr.

211 % af eleverne og 318 % af foreldrene cyklede uden lys. Samlet set var det
5}&"5;. af cyklisterne.
i e
ot
andelen af foreldre, der cyklede uden lys, var }ﬁ" Y sterre end andelen af

elever, der cyklede uden lys,

Korrekt rettelse i linje 1 giver 1 point.
Korrekt rettelse i hver af de gvrige linjer
giver 2 point og rettelser med korrekte
elementer giver i disse linjer 1 point.

Pointene adderes.

Eleven skal ikke forklare, hverfor der er
rettet for at opna fuld pointtildeling.

0 point

Ingen korrekte elementer.
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3 Levetid for elpaerer Opgave 3 giver hajst 11 point

Et forbrugermagasin har testet levetiden for 100 elparer fra virksomheden SKIN. Diagrammet
viser perernes levetid.

Antal SKIN. A : B ¢ ! 2 '
N e 1 |FP9, matematik, maj 2022, opgave 3
0 2
Levetid i timer for
a0 3 | Levetid i timer for BLID BLID-paerer Hyppighed
4 18999 ]10.000 ; 11.000] 19
5 10031 ]11.000 ; 12.000] 16
10 6 18333 ]12.000 ; 13.000] 4
7 19650 ]13.000 ; 14.000] 4
N — — — 8 18100 114.000 ; 15.000] 5
10000 11000 12000 13000 14000 15000 16000 17000 18000 19000 20.000 9 15900 115.000 ; 16.000] 6
Al timer 10 19100 116.000 ; 17.000] 4
[Ea1  Hvor mange af prerne fra SKIN havde en levetid pd mellem 13.000 og 14.000 timer? — 10134 117.000 ; 18.000] 4
12 18145 ]118.000 ; 19.000] 20
13 10167 ]19.000 ; 20.000] 18
Anna plstir, at flere end % af pererne fra SKIN havde en levetid pi mindst 14.000 timer. 14 19100
[EZ] Har Anna ret i sin pistand? 15 10178
16 19234
. : 17 11002
Forbrugermagasinet har ogsd testet levetiden for 100 parer fra firmaet BLID. Regnearket
BLID MAJ_2022 viser data for elperer fra BLID. 18 14011
19 16900
Hwad var levetiden i gennemsnit for elpererne fra BLID? 20 11056
21 18789
Anna siger, at hun ud fra testresultaterne vil valge SKIN-pzrer, men Peter siger, at han vil valge 22 11111

BLID-pzrer.

D skal bruge diagrammet everst og data fra regnearket til at skrive et argument for Annas valg
og et argument for Peters valg.
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Eksempel pa korrekt besvarelse af

3.4

Opgave 3

100% — ,
. . Begge paerer har omkring det
90% samme gennemsnit, men Annas er

mere stabil. Chancen for at fa under

80% |
13000 med en SKIN pzerer er
70% meget lille, men chancen for at fa
over 16000 er ogsa lille
60% T
50% BLID peeren er derimod mere
ustabil, men ca. 4 ud af 10 gange
40% far du over 18000 timer.

Det ger du dog nzesten ogsa nar

30% det gaelder under 12.000
20% :
0 Hvis du er lidt mere gambler typen
10% veelger du BLID, men hvis du er
0%

tilfreds med mellem 13000 og
3.1 max 3.2 max 3.3 max 3.4 max ‘!SOOOFag_e_rdu SKIN

2 point 3 point 3 point 3 point
58154 W3 W2 1 m0 mlkke arbejdet

elever
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4 -

naling Rpgre ] pew Reia S oo

Anna og Peter vil finde ud af, hvor hejt byens kirketdrn er. En dag, hvor solen skinner, miler de
derfor lengden af kirketirmets skygge og lengden af Annas skygge. PA tegningen kan man se
deres malinger ved de to retvinklede trekanter.

A

Skitse
Tagring ars Cla e

Anna er 1,69 m haj.

(@31 Du skal vise med beregning. at Annas skygge er ca. .5 gange si lang som Anna.

De to vinkler. der er markeret med sort, er lige store.

Forklar, hvorfor de to bld trekanter pd tegningen er ligedannede.

Anna har beregnet, at kirketirnet er ca. 11.8 m hajt.

Du skal vise, hvordan Anna kan have beregnet kirketrnets hajde.
Peter har mdlt vinkel v til 347 og afstanden til kirketdrnet til 17.5 m. Han vil bruge milingerne til
at regne ud, om det kan passe, at hajden af kirketirnet er ca. 11,8 m.

Hvordan kan Peter bruge enten sinus, cosinus eller tangens til at beregne hajden af kirketirnet?

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%

0%

58154
elever

Opgave 4

41 max 4.2 max 4.3 max 4.4 max
2 point 3 point 2 point 2 point

m3 m”2 1 m0 mlkke arbejdet
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Opgave 4

» 4.2 Matematisk argumentation
Eksempler pa mangelfulde elevbesvarelser.

42| Forklar, hvorfor de to bla trekanter pa tegningen er ligedannede

De bla trekanter er ligedannede pa grund af placeringen af solen.

| denne opgave skal jeg forklare, hvorfor de to bla trekanter er ligedannede.

de to trekanter er ligedannede, da de begge har lige store vinkler, men
skyggen/trekanten fra kirketarnet er stgrre end Annas skygge/trekant, hvilket

betyder at de to trekanter er ligedannede

4.2
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4.2 Rettevejledning

Opgave 4.2
Antal point | Eksempler

4.2 — Forklar, hvorfor de to trekanter er ligedannede:

3 point Eaggah'ukgnhrhrdnsarrmvlnkhr.mknnu.atdubemaharmvﬁal.durnrm
grader og vi ved, at de sorte vinkler ogsé er lige store. Vinkelsummen af en trekant er altid

180 grader, hvilket betyder, at de sidste to vinkler ogsa er ens.

2 point De to sorte vinkler er ens, og det er de andre ogsa.
1 point De har ens vinkler.
Den store trekant er 7 gang

O point Fordi de begge har en ret vinkel, sa er de ligedannede.

Det kan jeg se.
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Lasning af 4.3 til fuldt point!

Opgave 4.4
Antal point | Eksempler
17.5 - tan(34) ~ 11,8039
Peter kan bruge tangens.
2 point
sin(34 -
(34) 17,5 —  11.803899
cos(34)
Peter skal bruge de to kateter, derfor skal han bruge tangens.
1 point 17.5 - tan(34)
tan(34) = 0.67450852
0 point

Vinkel B findes vha. vinkelsum = 180° i en trekant
B =180°— A —C = 180° — 90° — 34° = §6°
Leengden af siden a findes vha. cosinus
b 17,5
“= cos(C) - cos(34)
Lengden af siden c findes vha. tangens
c=b-tan(C) = 17,5 - tan(34) = 11,8039

= 21,10881

NIELS JACOB HANSEN - DECEMBER 2022 31




Opgave 5

5 Stearinlys Opgave 5 giver hajst 11 point 100% -
90%
Anna har tendt et stearinlys og milt lengden af det hvert 20. minut. 80 %

Tabellen viser Annas resultater.
70%

60%
50%

Tid 1 minutter 0 20 40 60 80

Stearinlysets lengde i centimeter | 22 21 20 19 18

-

Hvor langt vil stearinlyset viere efter 120 minutter?

:

Tegn en graf, som viser ssmmenhzngen mellem tiden og stearinlysets

' 0
lengde i al den tid, lyset brender. 40 /O
30%
Peter har lavet milinger pd et andet stearinlys. Funktionsforskriften i den gule boks beskriver en 0
sammenhzng, Peter har fundet i disse milinger.
0
20%
f)=25-24
x er antal timer, lyset har brndt. 10%
[ix) er lysets lengde i centimeter.
0]
0%

[E37 Forklar, hvad tallene 25 og 2.4 fortzller om Peters stearinlys.

5.1 max 5.2 max 5.3 max 5.4 max
[53&] Hvor mange timer kan Peters stearinlys cirka brende, for det er brendt helt ned? 2 p0|nt 3 p0|nt 3 p0|nt 3 pOIﬂt

1% m3 m2 1 m0 mlkke arbejdet

elever
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U4 5.2 Rettevejledning

Opgave 5.2

Antal point | Eksempler Beskrivelser

Korrekt besvarelse. Manglende enheder pa akserne

L““T:-"’“"m' og upracis definitionsmaengde bidrager negativt til
ol % helhedsindtrykket.

3 point "

-|m a

uuuuuu W R W W 3 @ am A o aw owe w wm w ey
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Anna har tegnet en cirkel med en diameter og to linjestykker:

P P
[
Anna har forst tegnet en 54 har hun tegnet et punkt, Til sidst har hun tegnet et
cirkel og en diameter 1 P, pi cirkelperiferien og et linjestykke fra P til det ene af
cirklen. linjestykke mellem P og diameterens endepunkter, O
cirklens centrum, C.

Tegn en cirkel med en diameter og to linjestykker pd samme mide som Anna, men hvor P er
placeret et andet sted pi cirkelperiferien.

Pi tegningen herunder har Anna givet vinklerne ved linjestykkerne navne.

P

i

\

e

Forklar, hvordan Anna kan vide. at vinklerne v, w og ¢ tilsammen er 1807, det vil sige, at
vobwo = 180°

Forklar, hvordan Anna kan vide, at vinkel v og vinkel w er lige store, det vil sige, at v = w.

Anna vil bevise, at vinkel & altid er dobbelt =3 stor som vinkel v, det vil sige, at u = 2w
Hun skriver de tre linjer herunder.

Linje 1) v+v+i¢=180° fordi jeg kan indsztte v i stedet for w i udtrykket v + w + ¢ = 180°
Linje 2) i+ u=180°

Linje 3) u=72v

Anna har skrevet en forklaring pa, hvorfor udtrykket i linje 1) er korrekt.

Forklar, hvorfor udtrykkene i linje 2) og 3) er korrekte.

Eksempel pa elevbesvarelse til fuldt point

af 6.4
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Opgave 6

6.1 max 3 point 6.2 max 2 point 6.3 max 3 point 6.4 max 3 point

58154 elever m3 m2 1 m0 mlkke arbejdet
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Regneudtryk med fire 1-taller Opgave 7 giver hajst & point

I denne opgave skal du inds®tte regnetegn og eventuelt parenteser, s regneudtrykkene bliver
korrekte.

I i ]r=3

* D skal skrive &t regnetegn 1 hver firkant.

* Dumi bruge regnetegnene plus, minus, gange og division. Du md gerne bruge samme
regnetegn flere gange.

* Dumi sztte parenteser, hvor du vil. Du md ikke s=tte andre tegn uden for firkanterne.

I regneudtrykket ovenfor kan man for eksempel indsztte regnetegn og parenteser sddan her:

D F =3

D skal inds®tte &t regnetegn 1 hver firkant og eventuelt parenteser, sd de 6 regneudiryvk
herunder bliver korrekte. Brug eventuelt svararket.

I ]r=2
I i Jr=1
i1 [ =0
I Jr=A1
L =5
iCIi i r=-%

50%
45%
40%
35%
30%
25%
20%
15%
10%

5%

0%

/.1 max 6 point
45%

58154
elever
3% 10%
4%
% 1%
AARA
N w N

(@] —

1oploquie ayy|

14%

Ul

17%

(@)

NIELS JACOB HANSEN - DECEMBER 2022

36




.

Opgw

Opgave [Max point| Estimeret | Realiseret | Bidra
1.1 2 1 1
1.2 3 |2 | 3 62%
1.3 3 3 3 46%
1.4 3 3 3 36%
2.1 7 8] 4 | 25% |
3.1 2 2 2 67%
3.2 3 3 3 46%
3.3 3 3 3 49%
3.4 3 3 3 40%
4.1 2 3 60%
4.2 3 4 31%
4.3 2 3 57%
4.4 2 4 4 33%
5.1 2 2 2 85%
5.2 3 |2 | 3 39%
5.3 3 3 3 49%
5.4 3 3 3 40%
6.1 3 3 2 71%
6.2 2 2 2 68%
6.3 3 4 4
6.4 3 4 4
7.1 6 3 3 65%
Middeltal 2,73 29 51%

relse fp9 maj 2022

0 0
1 9
10 16
17 27
28 41
42 53
54 66

| alt

Middeltal karakter

240

4 225
7 298
13 138
17 128
12 8381
6 653
61 563
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0,4%
6,9%
11,9%
21,3%
27,8%
20,9%
10,8%
100,0%

6,416
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FP 10 maj 2022

» 6 Hovedopgaver med i alt 22 delopgaver
» 2 Hovedopgaver med hver 1 delopgave

> 16 Delopgaver Tal og algebra

> 4 Delopgaver Geometri og maling

> 4 Delopgaver Statistik og sandsynlighed
» /2 point
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y ’ l 4 Udvikling i len og maelkepriser Dpgave 4 giver hajst & paint A B C |

I |
= 1 |FP10, maj 2022, opgave 4
2z
1 &r 1880 kostede 1 L malk typisk 6 ere, og en | 3 |Arstal Pris for 1 L maelk (kr.) | Timel@n for en faglaert person (kr.)
faglert arbejder tiente typisk 27 are i timen. MMl [ = 4 1880 0,06 0,27
MALK |
] AF 5 [ 1900 0,14 0,40
41 ?D:(::rnr;ﬂgf;l:t]crlsn;zﬁ'!k kunne en faglert arbejder kebe 6 1905 014 0,46
7 [ 1910 0,14 0,50
P regnearket UDVIKLING_MAJ_2022 er der en 8 1915 017 0,61
chl. e vier o o gl oy S 9 1520 058 223
10| 1925 0,42 179
42 | Fremstil et diagram, der viser udviklingen i prisen for | L mzlk. 11 1930 0.25 161
43 | Underseg, hvordan forholdet mellem timelennen og prisen for 1 L mzlk har udviklet sig i 12 i Ll i
perioden fra 1880 t1l 2004. Du kan begrunde din konklusion med beregninger eller med en graf i 13 1940 0,39 1,92
et koordinatsystem. 14 1950 050 3.70
15| 1955 0,68 493
16 | 1960 0,76 733
17 | 1964 093 13,00
18 | 1968 1.21 1573
19| 1975 230 39 09
o0 | 1982 462 78.24
21| 1986 5 56 97 34
22 [ 1991 6.16 124,00
23| 2004 6.85 162 40
24 | Kilde: Vibylokalhistorie.dk
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U4 4.2 elevbesvarelser - brug af regneark

Opgave 4.2

Antal point | Eksempler 8,00

Kroner
7,00
8,00 4 A

7,00 . 6,00
6,00 L = 00
5,00

® 4,00
4,00
3,00
3,00
2,00 LJ 2,00
o~
=
~

Kroner

1,00 1,00
[ ]

0,00 o—eeea®®se > Ar 0,00

1880 1900 1920 1940 1360 1980 2000 2020

® .....

2004

1975 ——

1880
1900 »
1905 1
1910
1915 »
1920 m
1925 m
1530 »
1935 =
1940 =
1950 mm
1555 mm
1960 w=
1964 wem
1968 m—

H 2 point
3 point Pris i kr. Pris for 1 L maelk

8,00
7,00
6,00
5,00
4,00
3,00
2,00
1,00
0,00
1860 1880 1900 1920 1940 1960 1980 2000 2020
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Opgave 4
100%

90%

—
-
70%
60%
50%
40%
30%
20%
-
0%

4.1 max 2 point 4.2 max 3 point 4.3 max 3 point
26936 elever m3 m2 1 =m0 mlkke arbejdet
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3.1 max /7 point
U 35%

8 Trekanter med bestemte mal Opgave 8 giver hjst 7 point 30% 26936 elever

Cy
Skitserne viser 3 trekanter. Nogle af trekanterne kan komme 11l at se ud pd forskellige mider, nir 3 O 0
man tegner dem med de viste mdl. Andre af trekanterne kan man slet ikke tegne, eller de kan kun
Cy
25%
)] c)

komme til at se ud pd én mide.
a)
Scom
) - W O (y
cm Ao ) 40 2 0
1047 .
8cm Y A0

15% o 12%

10% 9%
7 0) 0
P 10% 6% 7% 8%
v 5%
Skitser 5% I I I I0

2.1 Underseg for hver skitse, om man O %
* kan tegne netop én trekant med de viste mal.

o - N Wb Ul o
* kan tegne flere forskellige trekanter med de viste mal.
» slet ikke kan tegne en trekant med de viste mal.

Du kan fx begrunde dit svar med precise tegninger.

1opfogie axy|
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Brug aI Cl \S Skitse d
THEam L
: E 8. Trekanter med bestemte ml . i
Ll
8.1 Undersegelse af hver skitse. —
€ ot 1 o
Jeg underseger hver skitse ved at bruge wordmat. A el s st el e
Skitsea 7t s e s 4
s e o ararenctat e Ik B B0 =, £ 8 T s A e -
, F I v e ivward
] R RIEIT ] ® o
3= 100 "]
: (LIRS Ireht e borach iy o) vlder ol Pigusee ey ke o ki ﬂE
< . D Cb PR B O A, T et e ol e - :
- azd i, oy mcharios ol e Wernd, eyt |
CELEL LY | - rp——
'y Y ] uug'lu:\l igaran. b ickk il
Der kan tegnes en trekant med de givne mal Ll A
Be 131835
Skitse b f L] £ 1 205ET
Tovkarasumer 5'!
e & b . P a=3
¥ AR bad
o bt = LIIBATY
& ey
a3 raguning
DR Der kan tegnes to trekanter med de givne mél.
[T ——
T Tkt e ot
. o < s o .
 —1 g Skitse e
%:.E.._’EE‘?{: :..;_E‘.:’,.:;".L'.‘.."h.... = T WM s 11e bt kanar s mad inpu: A= 607, C= 6 = 4
m-&’?* f;-:-hu-e-u L] LR
Bogure. BT
Compr
Der kan ikke tegnes en trekant med de givne mél
a=q
Erd
Skitse ¢ ‘ b eed
B —
o
]
q : S . : :
& e e, e o T
e Der kan tegnes en trekant med de givne mél
It ol gren 1 Werd
» - B T v nelewwegnnges v
e
It de bt ey o v sl P v ke e e m@_ww
T e . et s )
Ot o el T M
betmpesierry of W bweed ol
[==rery
Der kan ikke tegne en trekant med de givne mél



Opgave |Max point| Estimeret| Realiseret | Bidra
. 1.1 2 1 1 i
1.2 2 2 2 72%
" . 2 %
Forelgbigt resultat S EAEE RN meame
2.1 2 2 2 78%
2.2 2 2 S
0 0 36 0% [31 6 3 3 56%
0 1 12 1 225 5% [ 4 2 2 1 91%
13 20 2 312 9% j‘§ g : 3 52%
21 35 5832 22% =5 > > 7o%
36 50 7707 29% [ 52 | 2 2 2 | 72%
51 6 823 25% | 53 3 3 3 50%
63 3025 1% ed L3 3 ek
26 960 100% 5.2 3 > 5
6.3 3 4 4
Middelta 6,91 6.4 3 3 3 49%
7.1 3 2 2 86%
7.2 3 2 2 85%
7.3 3 3 3 40%
7.4 3 4 4
8.1 7 4 3 36%
2022 Middeltal| 2,67 2,50 61%
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K O n t e Xt + 3 der pakker K 2 3 3 i | : o Hvor mange bolde er der i kasserne? Skriv et gangestykke.
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=
_ | - e — E Hvor mange net og kasser kan Emma sende, hvis en butik bestiller ...
9 500 bolde? 420 bolde? 260 bolde? 380 bolde?
Ll y = Ll | =
2 3 i Emma skriver ned, hvor mange rer, net og kasser hun sender ud hver dag.
e Udfyld skemaet, s& det viser, hvor mange bolde hun har sendt ud pd en uge. [ ;
_m Bolde i alt
Emma skal sende bolde til butikker. Det er forskelligt, hvor mange bolde butikkerne bestiller. | | |
o Mandag 4 1 2
Hvor mange net og rer kan Emma sende, hvis en butik bestiller ...
' Tirsdag 2 3 3
40 bolde? 84 bolde? 28 bolde? 76 bolde?
Onsdag 5 4 6
Torsdag 3 5] 5
Fredag 1 7 8
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begyndelsen af 4. klasse
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- TALSYSTEMET OG AT GANGE

. Matematik — et nyt fag!

Musikfestivalen @

Hvert &r holdes der Musikfestival | Bykabing. Den varer tre dage. Der
kan hejst vaere tredive tusinde gaester pd pladsen. Man har et t2lle-
apparat til at kontrollere, hvor mange der gr gennem indgangen.

Opgave 1

a. Hvilken dag er der flest gaester?

b. Hvor mange flere gaester er det i forhold il den dag, hvor der er
faerrest?

€. Hvor mange flere gaster md komme ind pd dag 27

Opgave 2

a. Hvad er det hejeste antal, man kan tzlle med dette apparat?

b. Giv tre eksempler pd tal, der kan have stiet pa t=lleapparatet, hvis — 1, rude
1 i

arrang@ren siger: "Nu er der cirka 5000 inde pi festivalpladsen.” —
€. Hvor mange gaster er der pd pladsen, hvis ta@lleapparatets farste
rude viser cifret 3, anden rude 5, tredje rude 9 og fjerde rude 7. 0g

der stir O | femie og sjette rude?
. Skriv tallet med bogstaver.

a

Kl. 12.00 den forste dag var der 19 373 gaester, som var gdet gennem
taelleapparatet.

Opgave 3

a. Hvor mange vil der vaere pd pladsen, hvis der gir 10 flere ind?

b. Hvor mange vil der vaere, his der gar 100 Nere ind?

€. Hvor mange vil der vaere, hvis der gdr 1000 flere ind?

d. Man kalder den farste rude for enere. Giv de andre ruder pa talle-

apparatet navne.

De naste timer 53 talleapparatet sidan her ud:

KL 1200 KL13.00 Kl.14.00 KL 16.00
19373 W aTs 20575 89 958
Opgave 4

a. Hvor mange gaester er kommet ind mellem k. 12137
Kl 13-147 K1 14-152 KI, 15167
b. 1 hvilket tidsrum er der kommet flest besagende?

Opgave 5 [FRRF musitpestvalen

a. Afrund antallet af gaster i skemaet til nrmeste hundrede.

b. Afrund tallene ti nzrmeste tusinde og besvar spargsmalet fra
opgave 4b igen.

€. Hyilket af de to svar | opgave 4b og 5b synes du er bedst? Begrund
det.

TALSYSTEMET OG AT GANGE -
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. Matematik — Afslutnin

Opgave 15

Skitsen viser en cylinder med en grundflade pa 25 cm® og en hejde pa 12 cm.
Man kan bruge formlen i den gule ramme til at beregne rumfanget af en cylinder.

12cm V=h-G
V er rumfanget af cylinderen.
h er hejden af cylinderen.
G er arealet af cylinderens grundflade.
Skitse
15.1  Hvor stort er rumfanget af cylinderen pa skitsen? cm®
15.2 Hvor stort er arealet af grundfladen i en cylinder, der har et rumfang pa
160 cm® og en hejde p4 8 cm? cm®
Opgave 16

Tegningerne viser en red trekant og fem bla trekanter: A, B, C, Dog E.

b B

Sest et X i hver raskke. A B C D E
16.1 :ﬂzmgﬁmgl;mmmhmmideﬂ rede trekant l:l l:‘ l:‘ l:‘ l:l
16.2 :ﬂz::j;::::il;:;a;wkmmmfammidmmdenekm l:‘ |:| |:| |:| |:|
16.3 :ﬂz:{;;ﬁgﬁmn:nﬁ;mmfammidmmdemm l:‘ |:| |:| |:| |:|

g pa grundskolen

@ | Stearinlys

Opgave 5 giver hojst 11 point |

Anna har tendt et stearinlys og mélt lengden af det hvert 20. minut.

Tabellen viser Annas resultater.

Tid i minutter

Stearinlysets lengde i centimeter

22

21

20

-

0

lengde i al den tid, lyset brender.

Hvor langt vil stearinlyset vere efter 120 minutter?

Tegn en graf, som viser sammenhzngen mellem tiden og stearinlysets

Peter har lavet malinger pd et andet stearinlys. Funktionsforskriften 1 den gule boks beskriver en
sammenhang, Peter har fundet i disse malinger.

f(¥)=25—2,4x

x er antal timer, lyset har braendt.
fix) er lysets lengde i centimeter.

[5:3] Forklar, hvad tallene 25 og 2.4 fortzller om Peters stearinlys.

Hvor mange timer kan Peters stearinlys cirka brende, fer det er brendt helt ned?
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Matematik — Afsluttende STX B

‘ Delprove 1 k1. 9.00-10.30 ‘ ‘ Delprove 2 Kkl 9.00-13.00
Opgave 7 Nedenstiende tabel viser udviklingen i benzinforbruget (malt i mia. gallon) i USA i
arene 1002-2004.
Opgave 1 a) Gerrede for, at x =2 eren lesning til ligni
P ) * & 1 emmeen Antal ir efter 1002 1] 1 1 | 12
(10 point) ¥ +x=10=0. . -
Benzinforbrug (mia. gallon) | 110 | 111 133 | 136
Alls tabellens 13 d. kter findes i den vedhaftede fil: Gallon.xlsx
Opgavel En funktion fer givet ved I en mode] kan udviklingen beskrives ved
Fl)y=e"+x'—4. flx)=a xth .
o a) Bestemn /(x). hvor f(x) er benzinforbruget i USA (malt i mia_ gallon), og x er antal ir efter 1002,
(10 point) a) Bestem tallene a og b ved liner regression pi alle tabellens data.
(10 point) b) Tegn et residualplot. Benyt residualplottet til at vordere modellens anvendelighed
Opgave 3  Et andengradspolynomium fer givet ved til at beskrive udviklingen i perioden 1992-2004.
Fx) = —6x 45, 12019 var benzinforbruget i USA 142 mia. gallon.
. 3 . . (10 point) c) Bestem f(27). og kommentér resultatet.
Nedenstaende tabel viser nogle funktionsveerdier for 1
Bilag vedlagt x 0 1 2 3 4 5 6 i . . .
Opgave 8 et koordinatsystem er en cirkel givet ved ligningen
S| s 0 | 3| <4 | 3 0 5 A
(x=3) +(y—4)' =5
(10 point) a) Tegn grafen for f (10 point) a) Bestem radius og koordinatsattet til centrum for cirklen.
(10 point) b) Bestem en ligning for tangenten til grafen for 1 punktet med forstekoordinat 4. En linje er givet ved ligningen x+y—12=0.
(10 point) b) Bestem koordinatseettet til hvert af skeeringspunkterne mellem linjen og cirklen.
(10 point) c) Bestem en ligning for tangenten til cirklen i punktet P(7. 7).
Opgave 4 Nedenstiende tabel viser sandsynlighedsfordelingen for en stokastisk variabel X
t 1 2 3 4 5
PX=n | 010 | 020 | 0.10 B 0.25 Opgave 9 Figuren viser grafen for funktionen f givet ved @ i3
S =10-(x)=0,05- —x—4, x>0, N
) a) Bestem P(X <3). (10 peint) a) Bestem nulpunkterne for £ Ir':
/
(10 point) b) Bestem tallet a. Punktet P pi grafen svarer til funktionens i / o
maksimum 117
(10 point) b) Benyt differentialregning til at bestemme
koordinatszttet til punktet P.




Workshop

> Med udgangspunkt i beskrivelserne til
eleverne/eksaminanderne og elevernes besvarelser
diskuteres krav til en tydelig skriftlig kommunikation i
grundskolen og i gymnasiet.

- Matematisk notation, forklaring af metode

> Hvordan kan eleverne bruge CAS hen&gtsmaessig |
henholdsvis grundskolen og gymnasiet:

- Black Box, undersggende veerktg;

> Tal og algebra. Hvilke forventninger har underviserne i

gymnasiet til elevernes viden og feerdigheder, nar de starter |
gymnasiet?

- Brgker, reduktion af algebraiske udtryk, kvadratsaetninger mm.

http s / /tinyurl.com/2087s8qy
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https://tinyurl.com/2o87s8qy

God arbejdslyst i workshoppen
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